
Ata da 8ª Reunião Ordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 28 dias do mês de outubro de 2022 (dois mil e vinte e dois) às 10h, reuniu-se,
remotamente em sala do google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a
presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os
informes da presidente: Informes:  1. Programação de reuniões presenciais para
novembro. A professora Natália informou que estão sendo planejadas duas reuniões
presenciais a serem realizadas no mês de novembro: a primeira com o objetivo de fechar a
discussão que vem sendo realizada desde o início dessa gestão sobre a questão do
espaço físico e a segunda que deverá ser conduzida pela Comissão de Autoavaliação com
levantamentos sobre a nossa situação atual e orientações para os próximos dois anos que
fecham o atual ciclo avaliativo.  2. Avaliação Quadrienal. Sobre a avaliação quadrienal
CAPES do ciclo avaliativo 2017-2020, a professora Natália reforçou mais uma vez a
modificação nos pesos da ficha de avaliação, onde discentes e egressos assumiram um
papel de maior destaque que na ficha anterior. Assim que saiu o resultado desta última
avaliação, este não podia ser divulgado pois estava sub judice. Assim que foi autorizada a
divulgação fizemos o colegiado de setembro onde foi informado a todos a avaliação
preliminar de rebaixamento da nota do programa de 5 para a nota 4. Informamos também
que já estávamos trabalhando no pedido de reconsideração que foi enviado no dia 03 de
outubro e do qual só saberemos do resultado em 23 de dezembro próximo. O pedido de
reconsideração enviado está bastante consistente e apresenta uma argumentação sólida
que esperamos que seja considerada pelos nossos pares. A Comissão de Auto Avaliação
(CAA) já está trabalhando no sentido de se preparar para se reunir com o colegiado e
traçar nossas metas para os próximos dois anos. No sentido de apoiar o trabalho da CAA,
a coordenação começou a fazer um levantamento de 2021 e 2022 através dos lattes dos
docentes identificando a produção acadêmica docente nessa primeira metade do atual
ciclo avaliativo. Nesse sentido, pedimos que atualizem os Currículos Lattes especialmente
na parte de produções. A CAA está composta por Tomás Lapa, Angela Souza e Fernando
Diniz (docentes), Milena Torres (representante de alunos), Flaviana Lira (representante de
egressos) e Renata Albuquerque (representante dos funcionários). Flaviana Lira e
Fernando Diniz estão com problemas para acompanhar as atividades da CAA e foram
sugeridas as substituições dos dois pelos nomes de Lúcia Hidaka (substituindo Flaviana
Lira) e Joelmir Marques (substituindo Fernando Diniz). Pedimos a Fernando Diniz que
continuasse no processo de transição, pela experiência dele como um dos membros que
fez parte da Comissão de Autoavaliação que antecedeu a atual, pelo menos durante este
mês. A Profa. Ângela sugere que o Prof. Joelmir Marques ofereça um momento de
capacitação aberto a todos os alunos e professores sobre o preenchimento do lattes e
também a procura de um profissional que possa oferecer uma capacitação para
preenchimento o preenchimento da Sucupira, com a ajuda de todos os docentes. Sugeriu
também que os docentes reforçassem a importância da publicação em periódicos conjunta



com seus respectivos orientandos. Posteriormente, precisamos fazer a revisão no
documento do planejamento estratégico. 3. Carta dos alunos sobre a Avaliação
Quadrienal do Programa. A Profa. Natália passou a palavra para o representante
discente, Jônatas Medeiros que externou o assunto tratado na reunião dos representantes
discentes sobre a preocupação quanto aos possíveis impactos do decréscimo da nota do
Programa aos discentes e, também, informou acerca da proposta trazida pelo discente
Hugo Dantas sobre a possibilidade de realização do workshop, pelo Prof. José Jorge
Boueri e a doutoranda Raquel Cardoso (ambos da Faculdade de Arquitetura da
Universidade de Lisboa), sobre a scopus review para alunos do doutorado. O aluno
completou, falando da importância da plataforma tanto como técnica de análise de dados,
como de conhecimento acerca de informações relevantes para a auto avaliação. Em
seguida, a Profa. Circe Monteiro e a Profa. Julieta Leite reforçaram a importância de ações
como a proposta pelos discentes, sugerindo que ela possa se direcionar também aos
mestrandos e se articular com outras ações como os mini-cursos de escrita científica
auxiliando a publicação de artigos. 4. Processo seletivo para 2023 iniciado. Foi
informado o número de inscritos no processo seletivo em comparação com os inscritos da
seleção passada, mantendo um número de incrições bastante similar com excessão da
linha de Planejamento e Gestão no nível de mestrado para qual houve um grande
crescimento da procura (20 para Mestrado em Arquitetura e Urbanismo, 13 para Mestrado
em Conservação Integrada, 53 para Mestrado em Planejamento e Gestão, 12 para
Doutorado em Arquitetura e Urbanismo, 06 para Doutorado em Conservação Integrada, 10
para Doutorado em Planejamento e Gestão). A Profa. Ângela falou sobre a possibilidade
de discussão sobre retorno ao processo seletivo único, sem divisão por linha, que tinha
sido sugerido pela Profa. Maria Luiza Freitas na reunião anterior e não havia sido aceito. A
Profa. Natália destacou os motivos pelos quais foi adotada a divisão da seleção por linha,
mas informou que a discussão pode ser reaberta para futuros processos seletivos. Após os
informes foi discutida a pauta: 1. Aprovação da Ata da 7ª Reunião Ordinária de
Colegiado - 16/09/2022. Posto em votação, a ata da 7ª Reunião Ordinária de Colegiado,
realizada em 16 de setembro de 2022, foi aprovada por unanimidade. 2. Pedidos de
Prorrogação: a. de Qualificação de Doutorado (Turma DO21):  BÁRBARA
NASCIMENTO RODRIGUES (Orientadora: Cristina Pereira); de Defesa de Dissertação
à luz da Resolução 05/2021 - CEPE: AMANDA MARIA DE SANTANA GUERRA
(Orientador: Luiz Amorim). Posto em votação, os pedidos foram aprovados com uma
abstenção. 3. Mudança de orientação do mestrando Leonardo Pereira (da Profa.
Guilah Naslavsky para a Profa. Maria de Jesus de Britto Leite). Posto em votação, foi
aprovado por unanimidade. 4. Solicitação de coorientação para o mestrando Fred
Barbosa (Orientadora: Profa. Iana  Ludermir Bernardino com solicitação para a
coorientação do Prof. Ênio Laprovitera Motta). Posto em votação, foi aprovado por
unanimidade. 5. Solicitação da Profa. Angela Souza de troca de orientação de Yasmim
Cardoso que deverá ser assumida pela Profa Danielle Rocha, atual coorientadora.
Posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 6. Estágio Docência em outra
instituição (UFCG) - Matheus Batista Simões (Orientadora: Kainara Lira dos Anjos);
Posto em votação, o pedido foi aprovado por unanimidade. 7. Nomeação de 2 juris de
doutoramento em cotutela - Suely Maciel e Roberto Montezuma. Profa. Circe Monteiro
pede que, de uma próxima vez, seja enviado o regulamento para que todos possam julgar
melhor. A profa. Natália informa que todos os dois processos foram acompanhados e
aprovados segundo as normas da Diretoria de Relações Internacionais de ambas as
universidades. Posto em votação, as bancas foram aprovadas, com uma abstenção. 8.
Trancamento de matrícula de Mary da Silva Rached. Posto em votação, o pedido foi
aprovado por unanimidade, devendo ser registrado o trancamento de 6 meses a partir de
16 de setembro de 2022. 9.Outros: Por fim, a Profa. Julieta Leite deu um informe sobre a
vinda do professor Philippe Joron para atividades na UFPE em dezembro de 2022. O
referido professor é professor de sociologia da Universidade Paul-Valéry, Montpellier 3,
França, tendo sido Diretor da Faculdade à qual está vinculado e Vice-Presidente daquela
Universidade, ele é coordenador do LEIRIS, e pesquisa e dirige estudos sobre sobre teoria



social, imaginário e representações sociais, estética e comunicação publicitária,
identidades digitais. Philippe Joron é um especialista na obra do pensador francês Georges
Bataille, conhecido no Brasil por obras como Teoria da Religião, A Parte Maldita ou O
Erotismo, além de obras de ficção. Bataille foi membro do chamado “Colégio de
Sociologia”, grupo de intelectuais irreverentes e próximos de movimentos artísticos de
vanguarda, a exemplo do surrealismo, que contava com nomes como o do sociólogo
Roger Caillois e do etnólogo Michel Leiris. Ela informou também a programação do
Professor: Nos dias 12 e 13/10 - Minicurso de duas tardes sobre "O pensamento de
Georges Bataille e seu procedimento metodológico com as imagens"; No dia 14/10 -
Palestra "O Espaço da Interdisciplinaridade" (Evento de integração com os 3 grupos de
Pesquisa:Laboratório interdisciplinar de Arquitetura - LiArq (PPGMDU/UFPE), Grupo de
Pesquisa Narrativas Contemporâneas (PPGCOM/UFPE), Laboratoire d’Études
Interdisciplinaires sur le Réel et les Imaginaires Sociaux - LEIRIS/ Université Paul-Valéry /
Montpellier 3); no dia 15/10 - Palestra/debate "Confinamento e Laço Social em Tempos
Urgentes"(Com o Centro de Estudos Avançados da UFPE, participação de Paulo Henrique
Martins). Todas as atividades irão acontecer no no Auditório Evaldo Coutinho, do Centro de
Artes e Comunicação, das 14:00 às 17:00. Oportunamente serão enviados os cartazes de
divulgação. Finda a reunião, foi lavrada a presente ata, que será aprovada pelos
presentes.

Docentes Permanentes
Natália Vieira  (coord)             videoconferência 
Lucia Leitão (vice coord) videoconferência
Ana Rita Sá Carneiro             videoconferência
Cristina Araujo Afastada 
Danielle de Melo Rocha videoconferência
Edvânia Torres Aguiar Gomes videoconferência 
Fabiano Rocha Diniz           faltou
Fernando Diniz videoconferência 
Flávio Souza falta justificada 
Guilah Naslavsky Afastada
Iana Ludermir Bernardino videoconferência
Joelmir Marques da Silva videoconferência
José de Souza Brandão videoconferência
Julieta Leite videoconferência
Kainara Lira dos Anjos videoconferência
Leticia Mendes             faltou
Luiz Amorim videoconferência
Lívia Izabel Bezerra de Miranda videoconferência
Maria Angela Souza            videoconferência
Maria de Jesus Britto Leite           videoconferência
Maria Luiza Freitas videoconferência
Max Andrade             faltou
Norma Lacerda falta justificada
Renata Campello Cabral videoconferência
Suely Leal faltou
Tomás Lapa videoconferência

Docentes Colaboradores
Circe Monteiro videoconferência
Virgínia Pontual videoconferência

Docentes Temporários



Ênio Laprovitera da Motta videoconferência
Izabella Galera videoconferência

Técnica Administrativa
Renata de Albuquerque (tec adm) videoconferência

Representação Estudantil
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado) videoconferência 
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado) falta justificada


